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Call for papers

Apreciadas miembros de la ESWTR:


Desde el equipo de organización queremos invitaros a hacernos llegar vuestros papers para el Congreso, a pesar de que éste vaya a celebrarse dentro de un año. 


Dado que hemos solicitado financiación a la Fundación de Investigación Alemana (DFG), es necesario que presentemos el programa completo. Conseguir esta financiación tendrá un impacto crucial sobre el precio de la inscripción a nuestro encuentro (alojamiento, traducciones, etc.), y es por ello que todavía no podemos daros una estimación de los gastos totales. Sin embargo, podemos informaros de los nombres de las ponentes principales:

Profa. Ulrike Auga, Universidad Humboldt de Berlín: Nuevos horizontes. Resistencia y visión: introducción al sujeto y hacia una re-conexión con la Disidencia Europea del Este en la Revolución Pacífica, 1989.
Profa. Musa Dube, Universidad de Bostwana

Profa. Mayra Rivera Rivera, Harvard Divinity School (EUA)

Profa. Schirin Amir-Mozami, Universidad Libre de Berlín

Profa. Susannah Herschel, Darmouth College (EUA)

Dra. Teresa Forcades i Vila, Barcelona

Profa. Janet Jakobsen, directora del Centro Bernard de Investigación sobre las Mujeres (Nueva York, EUA)

Para los paneles y grupos temáticos que queremos organizar hacen falta participantes y comunicaciones. Es por ello que os invitamos a considerar vuestra aportación al Congreso. 


El Congreso se organizará de la siguiente manera:

Sesiones plenarias con dos ponentes por vez (jueves, viernes y sábado, 9-11h). Cada ponencia durará unos 30 min. e introducirá el tema principal del día.

Paneles simultáneos (jueves y sábado, 11.30-13h): Cada panel incluirá tres comunicaciones de 20 min., seguidas de 10 min. de discusión con el público. El tema de la comunicación deberá guardar relación con alguno de los tres conceptos nucleares del congreso: postcolonialismo, (post-)secularismo y visión (queer). Estos tres conceptos quieren centrar la perspectiva del título del Congreso, “Resistencia y Visión”. (cf. Formulario de inscripción abajo). 
Grupos temáticos, también simultáneos (viernes y sábado, 17.30-18.30h): En cada grupo temático tendrán lugar dos comunicaciones de 20 min., seguidas de 10 min. de discusión con el público. Estos grupos proveerán el espacio para el acercamiento desde las disciplinas teológicas al tema general del Congreso. (cf. Formulario de inscripción abajo).

Os invitamos a mandarnos vuestras propuestas para los paneles o los grupos temáticos antes del 12 de julio de 2012.

Os rogamos que completéis los formularios y nos los hagáis llegar a eswtr_kongress_2013@mailbox.tu-dresden.de
Nuevos Horizontes. Resistencia y Visión. Congreso Internacional de la Asociación Europea de Mujeres para la Investigación Teológica. Dresden, 2013.

El congreso internacional de la ESWTR tendrá lugar en la histórica ciudad de Dresden (Alemania), entre el 28 de agosto y el 1 de septiembre de 2013. Con el tema propuesto, “Nuevos horizontes de resistencia y visión”, el comité alemán de organización quiere conectar con el Congreso de Salamanca (2011), en el que se buscó vívidamente un nuevo feminismo, una nueva sensibilidad de género y nuevas teologías de liberación queer ante lo acuciante de los cambios sociales.


En nuestro mundo, acuñado por la globalización y el neoliberalismo, ha emergido la cosificación y comercialización de todos los aspectos de la vida. En consecuencia, la pobreza, el (hetero)sexismo, la homofobia, el racismo, los fundamentalismos y los nacionalismos (incluyendo el de las derechas radicales) generan violentas exclusiones en lugar de ideas inclusivas de comunidad. ¿Qué respuestas ofrecen las perspectivas teológicas de las diferentes religiones para hacer menguar de forma sostenible la violencia económica y epistémica?


A través de contexto que hemos elegido, la Alemania del Este, el poder político y teológico de la disidencia del Este que condujo a las revoluciones pacíficas de 1989 puede fructificar en la búsqueda actual por una vida compartida en “un solo mundo” conjunta y solidariamente. Numerosos movimientos políticos de resistencia, religiosos y artísticos imaginaron una sociedad democrática abierta y radical no sólo más allá del socialismo real, sino también del capitalismo. Tuvieron sus raíces en los movimientos de mujeres para la paz y en defensa del medio ambiente, y también en el movimiento ecuménico.


Las experiencias de resistencia y visión serán incluidas en el diálogo junto con los contra-discursos de la actualidad desde la perspectiva de la crítica a la globalización y la del contexto de los movimientos “ocupemos Wallstreet”. Para profundizar en perspectivas teológicas que sean emancipadoras, se debatirá cómo la deconstrucción de la violencia que aproximaciones inter-seccionales, feministas, de género, queer, postcoloniales y post-seculares realizan puede ser utilizada de mejor forma en la teología y en la crítica de las religiones.

Las contribuciones particulares desde perspectivas teológicas pueden tratar y apropiarse de la dimensión de lo que es trascendente a la humanidad, lo incontrolable, lo otro mundano a la vez que profundamente significante en la donación de significado. Las teólogas nos hacen participar de sus formas religiosas, de sus  prácticas, textos y tradiciones (su hablar con Dios) para lograrlo. Especialmente a través de perspectivas interseccionales, feministas, sensibles al género, queer, postcoloniales y post-seculares, las luchas e investigaciones de las teólogas demuestran tener una sensibilidad específica hacia las manifestaciones de la violencia en los niveles más profundos del orden social, global y textual, y por supuesto en las formas teológicas y religiosas del discurso. 

Nombre y apellidos:

Tlf.:




E-mail:

Título de la comunicación propuesta:

¿En qué temática se encuadra el tema de tu comunicación?

Postcolonialismo

(Post-)secularismo


Visión

Breve resumen de tu comunicación en el grupo temático (máx. 150 palabras o 10 líneas)

¿En qué idioma vas a hacer la comunicación?

[ ] Español

[ ] Inglés
[ ] Alemán

¿En qué idioma quieres que hagamos el resumen de tu comunicación?

[ ] Español

[ ] Inglés
[ ] Alemán

UNA VEZ RELLENADO, ENVÍANOSLO A:

eswtr_kongress_2013@mailbox.tu-dresden.de
FECHA LÍMITE DE RECEPCIÓN DE LAS PROPUESTAS: 12 DE JULIO DE 2012
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