Convención anual 

de la Asociación Europea de Mujeres para la Investigación Teológica (ESWTR) – Sección alemana,
 del 23 al 25 de noviembre de 2012
En el centro para los estudios de la mujer y la educación de la Iglesia Evangélica en Alemania (FSBZ), en Hofgeismar

“¡…Más que un patio de recreo! Las teologías queer entre la provocación, el placer y la libertad”

¡Arréglate, trabaja, conviértete en un hombre, conviértete en una mujer! ¡Y como hombre ama a las mujeres y como mujer ama a los hombres! ¡Controla tu deseo, el sexual, pero también el de las comidas malsanas!

La vida y los cuerpos humanos se estandarizan: las identidades sociales y el guion de los roles sexuales se construyen socialmente y se ensayan desde un principio. 

La gente queer lidia con estas concepciones como quien juega a un juego, pero también de forma desafiante. Con su rechazo, socaban lo que parece ser irrefutable y a la vez, con tales provocaciones, se hacen ellas mismas vulnerables. Las existencias queer pueden parecernos absurdas y pervertidas, pero también valientes y humorísticas. Lo queer evoca reluctancia y fascina: como término, como estilo de vida, como concepto científico.

La “queeridad” es más que un recreo en el que jugar a modos alternativos de vivir y amar; no lo es teológicamente ni en relación a las iglesias, que participan poderosamente de la estandarización de los cuerpos y los deseos. Las teologías queer marcan el proceso de una contemplación provocativa sobre lo que las diferentes construcciones de género, de orientación sexual y práctica sexual significan para nuestra comprensión de Dios, el amor y la iglesia. Las teologías de la liberación queer quieren ser más que la apasionada contemplación de las construcciones del cuerpo. Abordan la cuestión de la impotencia y los miedos, que nos empujan, también como teólogas, a adaptarnos a las normas de heterosexualidad y a otras normas sociales. Las teologías queer describen la vulnerabilidad, la pérdida de control y la devoción como atributos del Dios encarnado. Proponen contra-imágenes como la de “Jesús gordo”.
Intervenciones principales

Ruth Hess: queer_theology_queertheology: una cartografía de los discursos salaces.

Lisa Isherwood: Revoluciones carnales con el Jesús gordo.

Además, habrá grupos de intercambio, comunicaciones y otro trabajo en grupos, así como presentaciones, la asamblea general, danzas…

Los detalles del programa y la información para inscribirse pueden encontrarse en la página web de la FSBZ en Hofgeismar (http://www.fsbz.de/programm/index_prog_tagungen.php) y en la página web de la ESWTR (www.eswtr.org).

Nota: el idioma del encuentro será el alemán. Lisa Isherwood hará su intervención en inglés, y habrá traducción escrita a disposición de las participantes.
