Nuevos horizontes de resistencia y visión.
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El congreso internacional de la ESWTR tendrá lugar en la histórica ciudad de Dresden (Alemania), entre el 28 de agosto y el 1 de septiembre de 2013. Con el tema propuesto, “Nuevos horizontes de resistencia y visión”, el comité alemán de organización quiere conectar con el Congreso de Salamanca (2011), en el que se buscó vívidamente un nuevo feminismo, una nueva sensibilidad de género y nuevas teologías de liberación queer ante lo acuciante de los cambios sociales. 


En nuestro mundo, acuñado por la globalización y el neoliberalismo, ha emergido la cosificación y comercialización de todos los aspectos de la vida. En consecuencia, la pobreza, el (hetero)sexismo, la homofobia, el racismo, los fundamentalismos y los nacionalismos (incluyendo el de las derechas radicales) generan violentas exclusiones en lugar de ideas inclusivas de comunidad. ¿Qué respuestas ofrecen las perspectivas teológicas de las diferentes religiones para hacer menguar de forma sostenible la violencia económica y epistémica?


A través de contexto que hemos elegido, la Alemania del Este, el poder político y teológico de la disidencia del Este que condujo a las revoluciones pacíficas de 1989 puede fructificar en la búsqueda actual por una vida compartida en “un solo mundo” conjunta y solidariamente. Numerosos movimientos políticos de resistencia, religiosos y artísticos imaginaron una sociedad democrática abierta y radical no sólo más allá del socialismo real, sino también del capitalismo. Tuvieron sus raíces en los movimientos de mujeres para la paz y en defensa del medio ambiente, y también en el movimiento ecuménico.


Las experiencias de resistencia y visión serán incluidas en el diálogo junto con los contra-discursos de la actualidad desde la perspectiva de la crítica a la globalización y la del contexto de los movimientos “ocupemos Wallstreet”. Para profundizar en perspectivas teológicas que sean emancipadoras, se debatirá cómo la deconstrucción de la violencia que aproximaciones inter-seccionales, feministas, de género, queer, postcoloniales y post-seculares realizan puede ser utilizada de mejor forma en la teología y en la crítica de las religiones.
